

体育总监蒂亚戈·平托突然离任

大厦将倾，罗马一地鸡毛

罗马的未来在哪里？不知道。如果去年夏天欧联杯决赛罗马队能顶住，能在点球大战中击败塞维利亚拿到本赛季的欧冠参赛资格，或许一切都会不一样。

但现实很残酷，罗马输掉了点球大战并无缘本赛季欧冠，眼看就要到手的数千万欧元飞了，苦苦支撑了半年后各种内忧外患终于在2024年1月爆发，总经理平托离职，穆里尼奥和卢卡库今夏大概率都要走，迪巴拉甚至这个月就有可能走，一地鸡毛。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2023年踢完，罗马18轮积28分排名第7，只比多赛一轮的第四名佛罗伦萨少5分，依旧有机会打进前四杀入下赛季欧冠，按理说冬季转会市场是补充好机会。然而转会市场刚开放，转会负责人蒂亚戈·平托就不干了，葡萄牙人和俱乐部达成一致，将在2月3日，即冬季转会市场关闭后提前解约。

平托倒是兢兢业业站好了最后一班岗，先是将挪威前锋索尔巴肯租去了浦和红钻，然后又从尤文图斯租借来了年轻中卫怀森，目前还在处理斯皮纳佐拉和桑谢斯的离队事宜，并没有摆烂的意思。

但转会负责人在这个节点离队，本身就很能说明问题，尤其是考虑到平托和罗马的合同今夏就要到期，葡萄牙人连几个月都不愿意再待。另外，这个时候离开很难找到合适的工作，再就业大概率也要等到今夏，足以说明罗马内部不仅有问题，而且很大，平托要么是和穆里尼奥闹了矛盾，要么是和俱乐部老板有分歧。

媒体也是说什么的都有，有的说平托和穆里尼奥的关系已经彻底破裂，有的说是因为老板弗里德金任命

的新首席执行官苏卢库权力太大让平托很不高兴，还有的说平托觉得自己总是被针对，外界总是只看到那些失败的引援，比如说肖穆罗多夫和比尼尼奥，而忘记了迪巴拉、卢卡库甚至穆里尼奥都是自己挖来的。

从穆里尼奥的表态来看，他和平托的关系至少不能算糟：“作为一位主教练，我不能去评价总监的工作，因为总监是比主教练更高一级的职位，我能说的是平托永远都是我的朋友，我尊重他的决定并祝他一切顺利，我永远都会支持他，为他加油。但我不能评价他，因为正确的做法是他评价我。”

那就是和老板有矛盾咯？也不太像，如果矛盾真剧烈到需要立即辞职的地步，平托就不会选择站好最后一班岗，下半赛季要是球队成绩没起色，还得为冬季转会背锅，这是何苦呢？

平托自己的说法是自己在罗马的周期已经结束了，使命已经完成了，而且觉得很累。这才是重点，为什么会觉得累？因为每天都在拆东墙补西墙，为什么周期已经结束了？因为意大利政府已经宣布《增长法令》到期，从2024年1月1日开始外籍球员不能享受个税优惠，这意味着现在拆了东墙都补不上西墙，此时不跑更待何时？



穆里尼奥和卢卡库的合同今夏到期

迪巴拉性价比让英超心动

这两个赛季罗马的成绩还算过得去，全靠平托捡的两个大漏，2022年夏天迪巴拉和尤文图斯合同到期，原本谈好了国米，没想到国米转向卢卡库，阿根廷人最后只能来罗马。去年夏天，卢卡库身在国米，心在尤文图斯，没想到尤文图斯迟迟卖不掉弗拉霍维奇，最后也只能来罗马。

但运气不可能一直光顾，卢卡库确实对罗马表过忠心，说过希望能留下来，但那是《增长法令》到期之前的事，到期后他的税前年薪从1320万欧元直线飙升至1800万欧元，比穆里尼奥涨得还多，除非比利时人愿意大幅降薪，否则肯定是留不下来了。

迪巴拉的情况更糟，阿根廷人加盟时和罗马签约三年，2025年夏天才到期，但合同中存在一条针对非意大利俱乐部的，价值1200万欧元的违约

金条款，这一条款可生效两次，第一次是从2024年1月1日至1月15日，一次是从2024年7月1日至7月31日，在此期间非意甲俱乐部只需要花费1200万欧元就能将他带走。

尽管加盟罗马后遭遇了好几次伤病，但在代表球队出场的54场比赛中，迪巴拉还是贡献了23粒进球与14次助攻，效率极高，1200万欧元转会费极具性价比，不少英超俱乐部对他有意。

罗马如果想要留下迪巴拉，其实也很简单，合同中还有一个特别条款，规定如果罗马将迪巴拉的税后年薪从450万欧元提升至600万欧元，那么违约金条款将自动失效。但目前罗马压根就没有使用这一条款的意思，这也让迪巴拉非常失望，不排除1月就离队的可能性。



《增长法令》到期犹如灭顶之灾

原本罗马和平托都还有机会撑下去，《增长法令》的到期成为了压垮他们的最后一根稻草。2019年，意大利政府为吸引人才而出台的《增长法令》将球员和教练包含其中，具体来说就是从海外联赛加盟意甲的意大利或非意大利球员与教练都可以享受个税优惠，适用税率从45%下降为25%。

对经济状况不佳的意甲俱乐部而言，《增长法令》简直就是救命稻草，意甲球队在转会市场上的吸引力大大增加，同样是给一位从海外联赛加盟的球员开出税前1000万欧元年薪，实施《增长法令》之前，球员只能拿到550万欧元，之后可以拿到750万欧元，相当于加薪了36%。

罗马是从《增长法令》中获益最大的意甲球队之一，本赛季球队享受《增长法令》的(包括主教练穆里尼奥)税前薪金总额为6675万欧元，如果没有《增长法令》，则将上升至8900万欧元，增加了2225万欧元。拉齐奥主席洛蒂托就说了：“现在没有了《增长法令》，我想看看罗马拿什么给穆里尼奥和卢卡库发工资，没有他们罗马就完蛋了。”

考虑到政策延续性，《增长法令》的影响不会立即消除，2024年1月1日之前签署的合同将继续受到《增长法令》的保护，之后签署的就不再享受税收优惠，因此像去年加盟国米的小图拉姆，加盟AC米兰的普利希奇，

甚至去年12月刚和那不勒斯完成续约的奥斯梅恩都能继续享受个税优待。

但罗马不行，卢卡库是以租借身份加盟的，租期只有一年，今年夏天无论是续租还是买断都必须重新谈合同。穆里尼奥的合同今夏到期，同样要重新签合同，简直就是灭顶之灾。

罗马目前的经济状况本就够糟糕了，中卫已经快伤没了，冬季转会预算只有可怜巴巴的250万欧元，之前还能瞄着热刺的戴尔和埃弗顿的戈弗雷，《增长法令》到期后只能降级为尤文图斯青年队中卫怀森，平托也顾不上穆里尼奥满不满意，有人来就不错了。

和巴西队撇清关系
穆里尼奥极限拉扯

和巴西队的传闻不置可否：“我不知道这是真是假，因为巴西足协的人没直接和我接触，我跟经纪人说了，在俱乐部决定我是否留下之前，我不想和任何其他球队交流。”另一面督促俱乐部赶紧行动，“我想继续留在罗马，我不想和罗马分手，如果真发生了，肯定不是我的决定。”

本周末，罗马老板弗里德金将飞抵意大利，俱乐部放的风是弗里德金将视未来三场比赛(对亚特兰大、拉齐奥和AC米兰)的成绩决定是否与穆里尼奥开启续约谈判，如果表现不好，弗里德金要谈的就不是穆里尼奥，而是包括勒沃库森主帅阿隆索在内的几位欧洲足坛新锐教头。不过也有媒体指出弗里德金纯属痴人说梦，阿隆索是皇马和拜仁的预备主教练，罗马一给不了人，二给不了钱，拿什么去谈？